

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

Nuestro Ministerio de Defensa declara que mientras duren las gestiones iniciadas por los gobiernos francés e inglés para terminar con los bombardeos aéreos de poblaciones civiles, la aviación leal se abstendrá en absoluto de realizar más servicios que los indispensables de protección y reconocimiento

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Riolari, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, viernes 4 de Febrero de 1938

III Época—Año VIII

Núm. 471

Nuestras baterías antiaéreas derribaron ayer a un cazafaccioso el cual cayó al mar en la costa Sur

El antifascismo se demuestra con hechos

POR A. ROMA RUBIES

Para quienes observan atentamente el curso de los acontecimientos, es notorio que se habla demasiado de antifascismo y que el verdadero antifascismo no se practica con la intensidad y extensión debidas. El auténtico antifascista es el que ofrenda todo su entusiasmo, toda su voluntad y todo su espíritu de sacrificio en aras de la victoria contra el fascismo. Hemos llegado a una situación en la cual las palabras no sirven, por mucho que se alardee de antifascismo, y hasta de revolucionarismo. Las frases huecas pasaron a la historia. Hechos y realidades necesitamos.

Vamos a un ejemplo práctico; vamos al problema de los alimentos, del vestido, de los combustibles y de la vivienda. Prescindamos de eufemismos y digamos las cosas en forma que se entiendan. El latrocinio ha llegado a tales abusos, que es urgentísimo que todos los verdaderos antifascistas, los revolucionarios auténticos, nos pongamos decididamente al lado del Gobierno de la República, al lado de todos los órganos legítimos de la República, para poner término al desafuero. Todos los que practican el latrocinio, en cualquiera de sus formas; todos los que hacen imposible la vida a las infelices familias modestas de muy limitados recursos económicos; todos los que se lucran abusivamente de la guerra profanando y escarneciendo el sufrimiento que la guerra significa; todos los que en productos del país o fabricados en el país con materias primas propias, aumentan los precios de una manera escandalosa; todos los que viven en la guerra una vida de fausto y disipación a costa del hambre de las familias modestas; todos ellos, que son legión inmensa, no son antifascistas, ni revolucionarios, por muchos carnets que exhiban, tanto antiguos como modernos. El antifascismo y el espíritu revolucionario representan el altruismo, el amor a la colectividad humana, no el egoísmo cruel ni la explotación de los demás.

Los soldados que luchan heroicamente en los campos de batalla, desafiando las inclemencias del frío, de la nieve y de la lluvia, sufriendo privaciones y penalidades; los que derraman su sangre generosa en pro de la causa antifascista, tienen perfecto derecho a que sus madres, esposas e hijos no sean explotados por tantos y tantos logreros sin conciencia, con la imposición de precios absurdos en los artículos de primera necesidad, en los alimentos, en las ropas, en los combustibles y en las viviendas. Los que combaten en las trincheras tienen perfecto derecho a que haya moderación y equidad. Los unos, llevando el sacrificio al máximo, y otros enriqueciéndose y abusando. Eso no puede tolerarse... Está constituyéndose la nueva burguesía, sin conciencia y sin entrañas, más egoísta y feroz que la de antaño. Y los que tal hacen, merecen ser castigados, no con multas, que a veces podrán significar una mínima parte de sus latrocinios, sino llevándoles a los frentes, a la línea de fuego, para que aprendan lo que es la guerra.

Los infinitos mártires de la causa, los que han sido asesinados en las provincias ocupadas por el enemigo, no merecen sufrir el sarcasmo de que sus familiares, muchos de los cuales se encuentran en territorio leal, pasen hambre y frío por la rapacidad de esos arribistas de la peor especie, auténticos auxiliares del fascismo.

Es posible que alguien objete que no toda la responsabilidad alcanza al egoísmo individual, sino que también puede existir un egoísmo colectivo. Tan abominable es el egoísmo colectivo como el egoísmo individual, idéntico rigor debe aplicarse a toda colectividad, corporación, sindicato o cooperativa que de una manera abusiva contribuya a agravar los males que sufre el pueblo español.

Todos debemos realizar los máximos esfuerzos para conquistar la victoria contra el fascismo. El triunfo será nuestro; más para ello es preciso que tanto en la vanguardia como en la retaguardia se sienta la interior satisfacción, acabando con el latrocinio imperante. Todos al lado del Gobierno y de todos los órganos legítimos del Estado, fervorosamente, para cumplir con la más perfecta lealtad cuantas disposiciones se dicten encaminadas a que entren en razón, de grado o por fuerza, los nuevos plutócratas, eficaces colaboradores del fascismo.

(De «Adelante» de Valencia).

La incursión de la aviación facciosa en la tarde de ayer

Un cazafaccioso derribado por el fuego de nuestras baterías

Al cabo de una hora de haber tenido lugar el vuelo de dos aparatos de caza enemigos que evolucionaron ayer tarde sobre las 3'30 por la costa Sur con propósito de realizar alguna agresión, circularon rumores de que nuestras baterías habían logrado derribar a uno de dichos aparatos el cual había caído al mar siendo visto por varias personas. Al momento realizamos diversas indagaciones, logrando confirmar dicha noticia.

Esta mañana nos ha sido facilitada la siguiente referencia oficial del hecho:

«En la tarde del día de ayer y a las tres treinta horas fueron divisados por el Sur de la Isla dos aparatos de caza enemigos, los cuales penetraron por la costa Sur, intentando ametrallar a los obreros en trabajo, el certero fuego de nuestras baterías frustró el intento logrando abatir uno de los aparatos que cayó en el mar por la costa Sur habiendo sido visto por distintas posiciones y personas que habitan en la cercanías».

Mahón 4 de Febrero de 1938.—El Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón.—De orden de S. S.—El Capitán Ayudante, BARTOLOMÉ TORRES.»

* * *

Nuestros valientes artilleros de la D. E. C. A. que tantas pruebas de competencia y amor a la causa llevan demostradas en el curso de esta lucha, escribieron ayer una nueva página de gloria en su historia. Página heroica que merece el aplauso y la gratitud de todos los menorquines antifascistas.

Llor a los bravos muchachos que no sólo defienden a Menorca de las garras del fascismo, sino que saben dar su merecido a los pájaros negros que con razón se niegan a volar sobre nuestra isla, la cual, gracias al valor y pericia de nuestros artilleros de los antiaéreos ha merecido el nombre de «La isla de la Muerte».

Menorca está en deuda con los artilleros de la D. E. C. A. Mientras llega el momento de rendirles el homenaje que se merecen, vaya nuestra mejor felicitación y el testimonio de nuestro reconocimiento más profundo, hacia quienes no solamente saben cumplir con su deber sino que con su actuación tanto vienen contribuyendo a que nuestra querida isla sea inexpugnable para las aspiraciones del fascismo internacional.

REQUISITORIA

José Domingo Pons, hijo de Martín y de Gracia, natural de Ciudadela, provincia de Baleares, de estado soltero, profesión impresor, de 26 años, domiciliado últimamente en Ciudadela, y Tomás Squella Salord, hijo de Saulo y de María, natural de Alcudia, provincia de Baleares, de estado soltero, profesión impresor, de 29 años de edad, con domicilio últimamente en Ciudadela, procesados por el delito de desertión al frente del enemigo, comparecerán en el término de diez días ante el señor Juez Instructor don Francisco Pou Moragues, capitán del Regimiento de Infantería n.º 37 (Juzgado sito en el Cuartel de Santiago, Avenida de J. A. Clavé).

Comandancia Militar de Mahón

Relación de las multas impuestas por esta Comandancia Militar:

José Serra Fuxá, Ciudadela, diez pesetas, por haber dejado de asistir al trabajo de la Comandancia de Ingenieros, sin causa justificada el día 15 de Enero.

Manuel Pérez Mateu y payés del predio «Marjal Nova», ambos de Ciudadela, 25 pesetas a cada uno, por haber cambiado pescado con tres kilogramos de patatas y seis colifloras. Juan Valls, Ferrerías, 25 pesetas, por haber comprado naranjas en el predio «Ses Voltes». Payés del predio «Ses Voltes», Ciudadela, 25 pesetas, por haber vendido naranjas al anterior.

Pedro Népolo Rosello, Angel Llopis Sánchez, Bartolomé Canet Jover, Juan Mezquida Marqués, Mahón, 10 pesetas a cada uno, por haber faltado al trabajo en las obras de la Comandancia de Ingenieros, sin causa justificada los días 26 y 28 de Enero último.

Mahón 2 de Febrero de 1938.—El Coronel Jefe de E. M., FERNANDO REDONDO.

Secretariado Antifascista de Mallorca

Se recuerda a los afiliados a este Secretariado que el domingo, a las diez y media de la mañana, esta entidad celebrará Junta General en su local social, García Hernández 4.

C. N. T.

A. I. T.

Sin dicato Unico de Trabajadores de Mahón

La Sección de Campesinos convoca a todos los afiliados a la asamblea general que tendrá lugar el domingo próximo, día 6, a las diez de la mañana. Se encarece la puntual asistencia. 1-2

Sociedad de Obreros Zapateros

En cumplimiento a la disposición de 24 de Diciembre de 1937, presentarán todos los afiliados a esta Sección, su correspondiente carnet, acompañando póliza o sellos de 2'10.

Todos los días de seis a siete de la tarde se revisarán en Secretaría, quedando anulados los que dejen de hacerlo.

F. E. T. E. (Sección de Menorca)

Se convoca a todos los afiliados a esta Sección, a la asamblea general extraordinaria que para cubrir tres vacantes de la Directiva, tendrá lugar el sábado día 5, a las doce de la mañana, en una de las dependencias de la F. L. S. O.

Mahón 2 de Febrero de 1938.—LA DIRECTIVA. 2-3

SALON VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 6 y a las 9'30

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 9'30

LUNES a las 6 y a las 9'30

Alas rojas sobre Aragón

40 minutos de constante emoción con nuestros héroes de la GLORIOSA. Completará el programa otra interesante película.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO a las 9'30 noche

DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 9'30 noche

MARTES a las 6

¡GRAN ACONTECIMIENTO!

La formidable película «Columbia»

LA MANO ASESINA

por BEN LYON y BARBARA WEEKS

Completará el programa otra película de gran interés.

Notas: Serán expulsados del local los que no guarden la debida compostura.

SE PROHIBE FUMAR EN EL SALON

TRATRO PRINCIPAL

¡Dos grandes sesiones dos!

Sábado 5 Febrero 1938

A las 5'30 tarde y a las 9'30 noche

a beneficio del S. R. I. se pondrá en escena

MARIA DE LA O

por el cuadro artístico de la Casa de

Andalucía

(Véanse programas de mano)

DOMINGO 6 FEBRERO 1938

¡Dos grandes sesiones, dos!

a las 5'30 tarde y 9'30 noche.

REPRISÉ de la preciosa comedia en tres actos,

JARAMAGO

Despacho de localidades en taquilla

Domingo de 10 a 12 meñaca

y desde las 3'30 tarde

La actitud noble de nuestro Gobierno, contrasta en todo momento con la perversidad de los rebeldes

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 3—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

Extremadura.—Las fuerzas leales después de haber realizado con éxito diversos movimientos ofensivos, en el sector de Peñarroya, ocuparon ayer el Salto del Gamo.

También nuestras fuerzas presionaron sobre otras posiciones de la misma zona con buen éxito.

Demás ejércitos sin novedad.

Una nota del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona.—A última hora de la mañana de ayer, el Ministerio de Defensa Nacional dió a la publicidad el siguiente comunicado:

La nota que este Ministerio de Defensa, hubo de hacer pública el día 28 del pasado Enero explicando su criterio con respecto a los bombardeos de ciudades de retaguardia, fué telegrafiada literalmente a nuestros embajadores en París, Londres, y también al embajador francés en Barcelona, con objeto de que hicieran conocer la misma a los Gobiernos respectivos.

A pesar de que Radio Salamanca en su emisión del día 29 se pronunció en sentido contrario a la supresión de dichos ataques aéreos, el Gobierno de la República, conocedor de que por parte de los Gobiernos de Francia e Inglaterra se había recogido su sugerencia y que se estaban practicando gestiones para llegar a un acuerdo tendente a suprimir dichos ataques a las poblaciones civiles de retaguardia, dió inmediatamente orden al jefe de las fuerzas aéreas para que la aviación se abstuviera de realizar ningún raid profundo y fueran suspendidos asimismo los preparativos que se estaban realizando para vengar el bárbaro ataque verificado contra Barcelona en la mañana del día 30, la mayor parte de cuyas víctimas fueron niños de la guardería de San Felipe Neri.

Divulgado, pues, el propósito de los Gobiernos francés e inglés y habiendo tomado ya el asunto parlamentario estado en la Cámara de los Comunes de Londres, el ministro de Defensa Nacional manifiesta que mientras duren dichas gestiones, nuestra aviación se abstendrá en absoluto de efectuar más vuelos que aquellos comprendidos en coadyuvar a la acción de los frentes y practicar los servicios estrictos de protección y reconocimiento.

Aumenta el paso de evadidos a nuestras filas

Madrid.—Los periodistas que hacen información en el Cuartel general tuvieron ocasión de ver numerosos evadidos que se han pasado a las filas leales. La mayoría de estos evadidos son sargentos y clases de las fuerzas del Tercio y de la Policía Indígena.

Los fugitivos llegaron a nuestras líneas en estado deplorable. Según sus manifestaciones, la desmoralización en el campo rebelde es cada vez mayor, no pudiendo contener la desbandada, ni las amenazas ni las terribles penas que los jefes rebeldes aplican a los que, desengañados, huyen del lado de los traidores.

Muerte del novelista Palacio Valdés

Madrid.—Ayer falleció en esta capital el famoso novelista don Armando Palacio Valdés, autor de obras que han alcanzado justo renombre.

Todos los diarios dedican necrologías al ilustre muerto.

Un cedista que estaba escondido, fallece en su domicilio
Castellón.—En una casa de la calle de Casas Sala, ha fallecido el coxocido militante de la C. E. D. A., Luis Fabra, el cual estaba escondido desde que se inició el movimiento subversivo.

Por miedo a ser descubierto, ha fallecido sin asistencia facultativa.

Unas manifestaciones del señor Portela Valladares

Barcelona.—El ex presidente del Consejo de Ministros, señor Portela Valladares ha hecho unas nuevas declaraciones a la prensa. Se ha referido el señor Portela al reciente discurso pronunciado por el Dr. Negrín en la sesión de Cortes, calificándolo de soberbio.

Este discurso—ha dicho—bastaría para presentar al actual jefe del Gobierno como un gran hombre de Estado, si no lo tuviera ya plenamente demostrado con su actuación ponderada y serena.

El fogonazo de Teruel, ha tenido la virtud de demostrar la verdad al mundo, aunque lo cierto es, que la verdad existía antes de la reconquista de Teruel. La República, obtendrá la victoria—ha continuado diciendo el señor Portela—porque el pueblo está firmemente decidido a terminar con una casta de militares que desde hace un siglo intervenían directamente en la gobernación del país.

Por último ha dicho que en las elecciones del 16 de Febrero las derechas acataron el fallo de las urnas. Sin embargo, Gil Robles y Franco insistieron varias veces cerca de mí para que no dimitiera y por el contrario proclamara el estado de guerra, cuyo decreto tuve en mis manos firmado por el Presidente de la República. Esto, yo no quise hacerlo porque hubiera sido traicionar la voluntad del país, claramente manifestada en las urnas y al hacer entrega del poder a don Manuel Azaña le entregué el susodicho decreto del cual no había querido hacer uso.

Después las derechas fueron al Parlamento y acataron la legalidad de las elecciones prueba de que las mismas se realizaron con toda pulcritud. Y acataron dicha legalidad desde el 16 de Febrero hasta el 19 de Julio, fecha de la sublevación, con lo cual demostraron al país, que su espíritu reaccionario no podía avenirse de manera alguna a perder sus privilegios y su influencia en la gobernación y en el manejo del poder.

Posteriormente, su escandalosa alianza con naciones extranjeras que luchan por sus intereses y no por ayudar a Franco, y que pretenden cobrarse su intervención con pedazos de nuestra patria, viene a corroborar que los facciosos al rebelarse contra los poderes legalmente constituidos, perdieron su condición de españoles.

Otras notas del Ministerio de Defensa Nacional

Las últimas agresiones realizadas por la aviación facciosa sobre pueblos de retaguardia, han sido las siguientes:

Día 2, un aparato arrojó una bomba sobre el pueblo de Solado Espino (Ciudad Real) causando 8 muertos y varios heridos.

El mismo día, 5 aviones facciosos bombardearon Monzón (Huesca), causando también víctimas. El día 3, a las 10'45 de a mañana, tres aviones volaron sobre Figueras arrojando unas 20 bombas, las cuales causaron nueve muertos y 50 heridos, destruyendo 9 casas. En su huida, volaron sobre territorio francés, desapareciendo rumbo al mar.

A las 2'15 tres Junkers arrojaron 25 bombas en los alrededores de Reus, causando un muerto y dos heridos.

Entre el Gobernador Civil de Guadalajara y el ministro de Defensa Nacional se han cruzado los siguientes telegramas:

De la citada auto-idad civil al ministro: «Refiriéndome a la nota hecha pública por el Ministerio de que usted tan dignamente rige, sobre construcción de refugios para casos de ataques aéreos, debo poner en su conocimiento que el Comité Provincial de Defensa Pasiva de Guadalajara en colaboración con el Frente Popular, lleva construidos 53 refugios públicos y 160 particulares, todos ellos construidos sin causar la menor molestia al Gobierno, puesto que los gastos han sido sufragados por este vecindario».

El ministro ha contestado al anterior telegrama con uno muy expresivo en el cual se felicita de la magnífica labor llevada a cabo por el Comité Provincial de Defensa pasiva de Guadalajara, y el Frente Popular de dicha ciudad, asegurando que su actuación servirá de ejemplo a otras poblaciones de la España leal.

Disposiciones de la "Gaceta"

Barcelona.—La «Gaceta» publica un decreto nombrando Gobernador Civil de Badajoz a don Alfonso Olayo Pérez. Por otra disposición se crea la Agencia Filatélica.

El servicio doméstico gozará de los derechos de un seguro

Barcelona.—El Instituto Nacional y Previsión ha dado una nota a la publicidad en la cual se dice que a partir del día 1.º de Febrero los dueños de las casas tendrán la obligación de asegurar el personal de servicio doméstico contra riesgos o incapacidad permanente por accidentes de trabajo. Se impondrán multas de 100 pesetas a quienes no cumplan este requisito y un recargo del 20 por ciento en las cédulas. Deberán cooperar al mejor cumplimiento de dicha orden los sindicatos y Asociaciones Profesionales.

Detalles de la ruta seguida por el «Endymion»

Cartagena.—Por los detalles dados por los supervivientes del barco inglés «Endymion» se sabe que dicho barco salió de un puerto inglés, el 22 de Enero. Hizo escala en Gibraltar y desde este puerto siguió custodiado por dos destructores ingleses hasta la altura de Almería. Las autoridades británicas dieron garantías completas acerca de la invulnerabilidad del buque, por llevar a bordo un agente de control.

Se retardó la entrada en Cartagena por entender el capitán que no debían hacerlo de noche. Fallábales una hora escasa de navegación cuando al amanecer se disponían a reemprender la ruta y entonces fueron sorprendidos por la explosión de un torpedo. El hundimiento fué tan rápido que no dió tiempo para utilizar los botes de salvamento.

Queipo de Llano ya no pronunciará más sus charlas nocturnas

Barcelona.—Según noticias captadas de las radios facciosas parece que el titulado Gobierno de Burgos ha prohibido a Queipo el que continúe con sus charlas radiofónicas dia-

rias. Ayer, Queipo anunció que como había en Burgos un poder seriamente constituido renunciaba desde ayer mismo a sostener su diaria comunicación con los radioyentes.

Este hecho demuestra el estado en que se encuentran las relaciones entre los generales facciosos.

La nota de nuestro ministro de Defensa, causa satisfacción en París

París.—La nota del Ministerio de Defensa de la República Española, disponiendo que la aviación a su servicio no realizará ninguna agresión a poblaciones de retaguardia mientras duren las gestiones de los gobiernos francés e inglés, ha causado en esta capital profunda satisfacción.

Ayer tarde reunióse el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Mr. Lebrún. En el curso de dicha reunión Mr. Chautemps, dió cuenta de sus gestiones encaminadas a humanizar la guerra aérea en España, siendo aprobada por unanimidad su gestión.

Intenta Hitler eliminar a Von Blomberg?

Berlin.—Circula con insistencia el rumor de que Hitler se propone en breve reorganizar el Gobierno y sustituir entre otros al actual ministro de la Guerra Von Blomberg.

* *

Los telegramas de última hora anuncian que la dimisión del ministro de la Guerra, generalísimo Von Blomberg, puede considerarse como un hecho. Blomberg presentó su dimisión antes de salir para Italia.

El Gobierno americano obliga a los rebeldes de Palma de Mallorca a poner en libertad un petrolero

Washington.—El Departamento de Estado anuncia que ante la advertencia del Gobierno americano para que los rebeldes de Palma de Mallorca, pusieran inmediatamente en libertad al petrolero «Nantuckat» se ha recibido una respuesta rápida y favorable.

El «Nantuckat» que como se recordará fué asaltado por un buque pirata y conducido a Palma, será puesto inmediatamente en libertad, pues así lo han prometido los rebeldes de Palma.

El barco zarpará tan pronto haya sido descargado el petróleo que llevaba, cuyo cargamento, contra su voluntad tendrán que pagar los aprehensores.

¿Abandonarán Italia y Alemania el Subcomité de No Intervención?

Londres.—En esta capital circula con gran insistencia el rumor de que los señores Grandi y Ribentropp, representantes de Italia y Alemania, respectivamente en el Comité de No Intervención, han recibido órdenes de sus Gobiernos, de abandonar dicho Comité.

El Perú ha nombrado su representante diplomático cerca de la república española

París.—Una personalidad peruana que goza de gran prestigio en esta capital, ha indicado que su país acaba de nombrar un encargado de Negocios Extranjeros cerca del Gobierno de la República española y el cual residirá en Barcelona, a cuya ciudad se trasladará en breve.